

潮平两岸阔 风正一帆悬

——大竹中学努力办人民满意教育纪实

徐连雪 郑云飞 熊传信 本报记者 刘礼全

凤鸣九州传六百年振文遗韵,文昌巴蜀育新世纪华夏俊才。近年来,大竹中学以徐竹鸣校长为班长的领导班子紧紧抓住历史机遇,振奋精神,励精图治,在继承优良办学传统的基础上实现了办学水平、办学层次的历史新跨越。多年来,学校坚持“全面育人,办出特色”的路子,形成“严谨、求实、奋发、进取”的校风、“热爱学生、认真教学、言传身教、管教管导”的教风和“专心致志、勤学好问、精益求精、一丝不苟”的学风,该校先后获得“全国先进基层党组织”、“中小学德育工作先进集体”、“学校民主管理先进单位”、“中小学现代教育技术实验学校”等中共中央、国务院有关部委表彰20项;获得四川省“最佳文明单位”、“校务公开先进集体”、“心理健康教育实验学校”等省级表彰83项。学校是中南大学、四川大学、四川师范大学优秀生源基地,中国人民解放军成都军区国防生源基地,2008年被确定为“美中教科文组织中国西部重点合作学校”。

举素质教育之旗,走科研兴校之路。如今,大竹中学成为达州育人的窗口,川东教育的名片,巴山蜀水的奇葩!

规范管理创和谐校园

走进大竹中学,校园内处处呈现出优美、洁净、宜人的景象。近年来,大竹中学按照城乡环境综合治理的要求,实现了校园“净化、绿化、美化、亮化、硬化、师生行为规范化”,为师生营造了一个文明和谐、绿色人文的育人、学习环境。花圃、种植园、文化名人雕塑、文化景观石、大型书雕、烈士纪念碑、绿草坪、喷泉落落大方,相映成趣,让学生既能在风景如画的环境中轻松学习,又能得到美的享受和心灵的净化。学校占地303亩,建筑面积104541.5平方米,教学用建筑面积75301.7平方米;绿化面积达64905平方米。有教学楼6幢,图书楼2幢、实验科技楼2幢、艺术楼2幢、办公楼2幢、男女生公寓各3幢、多功能大礼堂1幢。排练厅、琴房、微机房、图书室、阅览室、电视演播厅、美术室以及130间多媒体教室、4台网络服务器等教学设施,配套完善,功能齐全。有塑胶田径运动场2个、形体健身房2间、标准篮球场15个、乒乓球台30个,室内灯光球场1个、网球场4个、羽毛球场4个、标准游泳池1个。有能同时容纳4000学生就餐的现代化食堂4个。

学校始终坚持“质量、规模、效益”统一协调的发展路子,做到总揽全局、统筹兼顾、科学规划、协调发展、正确处理过程与目标、规模与发展、稳定与改革的关系,强化教学管理,力求严格高效。学校教学管理理念“新”、要求“明”、措施“严”、效果“实”,做到计划管理、制度管理、过程管理、激励管理并重,保证教学各环节的工作落到实处。

在学校常规管理上,学校党委书记、校长徐竹鸣和领导班子形成了共识:“细节决定成败!学校无小事,事事是教育”,“有学生在,就有教师在;有教师在,就有校长在”,“抓常规——细工慢活;抓常规——处处天天”。在学校全面实行精细化管理的过程中,徐竹鸣校长不论双休日还是节假日,甚至每年正月初一,他都坚持到校工作。虽然身为校长,但他总是时时处处严于律己,身先士卒,做学校的领头雁,带头遵守学校规章制度,及时发现教育教学活动中的“亮点”或“苗头”。徐竹鸣校长注重细节管理,要求教职工从生活点滴小事做起,即便是一张纸、一度电,他都提倡师生节约,绝不浪费。在徐竹鸣等校党委、行政领导的带领下,大竹中学涌现出一大批事业心重、责任心强、乐于奉献的教职工。他们以校为家,以苦为乐,不计个人得失,一心扑在教书育人上。

以人为本育一流师资

学校注重培养一支师德高尚、学识渊博、学科配套、结构合理、治学严谨、敬业爱生的科研型教师队伍:抓学习,弘扬竹中精神;抓培训,提高素质能力;抓协作,发挥团队作用;抓培养,促进青年成长。学校坚持以“党风带教风、促学风,形成良好的校风”的工作思路,从而形成“重奉献、轻索取,讲投入、比贡献”的良好氛围。徐竹鸣校长多次在学校会议上强调:“我们要致力于打造一支精良的骨干教师队伍,用教师的智慧和先进的教育理念来再创大竹中学的新辉煌,而不是靠蛮力硬拼的办法来提高教育质量。”徐竹鸣校长认为,人本管理是新时期造就一支高素质教师队伍的关键。

学校在教师教职工队伍建设方面切实做到“四抓”:一抓学习,弘扬竹中精神。学校面对新形势和新要求,牢固树立育人为本,德育为先的观念,身体力行,率先垂范,成为学生的良师益友,爱生如子,铸就“爱岗敬



团结、奋进、求真、务实的领导班子

业、无私奉献、勇争一流”的竹中师魂。

二抓培训,提高素质能力。在青年教师中开展“三笔一话”(钢笔、毛笔、粉笔、普通话)竞赛、“读写讲三个一”(每期读一本教育理论著作、写一篇教育论文、讲一堂优质课)活动等,抓基本功培训;通过开展“合格课、优质课、示范课”等活动,抓教育能力培训;通过参加全国“十一五”课题《手持式网络学习系统初中学科教学中的应用研究》等课题研究,抓现代教育技术培训。

三抓协作,发挥团队作用。坚持营造和谐的人际氛围;坚持教研组、备课组集体备课;坚持根据性格互补、志趣相近、学识取长补短的原则;坚持实行奖先进个人与奖先进集体并重,在评选先进备课组、学科质量奖上更强调团队集体作用。

四抓培养,促进青年教师成长。对青年教师的培养,学校提出了“三年打基础、六年成骨干、十年有专长”的目标要求,采取“压担子、结对子、引路子、搭台子”等措施,让青年教师在导师的帮助下迅速成长。

目前,学校拥有教职工439人,其中中学特、高级教师119人,中学一级教师133人,有硕士研究生学历的专任教师28人,有博士研究生同等学历的专任教师21人,省级骨干教师18人,获得国家级、省级表彰的优秀教师、班主任22人,达州市学科带头人8人。

立足中心抓教育教学

以提高教育教学质量为中心是学校永恒的主题。大竹中学坚持以提高教育教学质量为中心,按照“崇实尚勇、全面育人、和谐发展”的要求,坚持“面向全体学生,一个不漏地抓”的教学理念,实施“面向全体,分类推进”的质量管理体制,效果明显,成绩显著。

一是建章立制,顺畅教育教学的运行机制。抓好计划管理,每学期初,各教研组、备课组制订教学教研计划。坚持制度管理,根据学校实际和教学需要,制订教学管理规程、制度和职责要求,使教学管理有章可循,有制可依。注重过程管理,学校班子成员、教研组组长深入课堂听课了解情况,发现问题及时调控指导,教务处通过“三查”(查备课本、查早晚辅导、查作业批改)、“两评”(同行听课评议、学生代表会测评)、“一考核”(年度考核)等形式,检查教师在教学中“六认真”落实的情况,

促使教学工作落到实处。

二是创新思路,开展针对性的教研活动。在教师中开展写一手漂亮字、说一口流利普通话、上好一门课、写一份优秀教案、带好一个班(或一个课外小组)、写一篇优秀论文的“六个一”活动。加强青年教师的汇报课、骨干教师的公开课、高级教师的示范课等常规教研活动,开展经常性的说课、评课、集体备课活动。教研组活动从形式上要更加注重实效,要以提高教师教学技艺、提高教学成绩为出发点。教师之间能够根据自己教学中遇到的困惑和问题,相互切磋、相互交流,谦虚好学、不断反思,重在查找问题,自觉改进不足,努力提高教学水平。

三是更新教育观念,创设高效的课堂教法。教无定法,教学有法,课堂教学是提高教学质量的主渠道,课堂教学是实施素质教育的主阵地。全体教师要进一步更新观念,解放思想,大胆实施课堂教学改革,通过教师教学行为的转变促进学生学习方式的转变。各学科组要结合各自学科特点,根据“先学后教,少教多学,以学论教”的教学模式的基本要旨,探索出具体的操作流程,并不断完善、运用和推广。

四是推进课改,培养学生的实践创新能力。要求教师在教学过程中,以学生为主体,着眼于学生现实与发展需要,贵在引导学生主动探求获取知识。善于以新的理念、方法、手段,培育学生发现问题的敏锐性、思维问题的灵活性,解决问题方法的多元性,坚持手脑并用,以培养学生的创新思维和实践能力。通过活动类课增强学生实践能力。活动类课以兴趣、技能类为主,如“凤鸣文学社”、合唱队、舞蹈队、田径队、绘画小组、摄影小组;组织歌咏比赛、文艺演出、征文活动;举办演讲比赛、辩论会等,培养学生某方面的技能和实践能力,强化学生某些方面的兴趣和特长。近五年来,我校学生参加学科竞赛获国家级奖励185人次,省级奖励635人次,市级奖励741人次。

大竹中学现有在校学生10019余人。每年中考、高考成绩显著,初中毕业生合格率100%,升学率100%;高中毕业生合格率100%,高考本科上线率年年稳居达州市前茅,在四川省国家级示范性普通高中排行榜上的排名稳步上升。2008年高考,冯微同学取得达州市文科第一名、四川省非延考区第5名。2009年高考,杨旭同学获得达州市理科第一名,鲁茜茜同学以359分夺得四川省艺术(音乐类)专业成绩第一名。2010年高考揭晓,李竹影、



学生表演文艺节目。



课本剧表演现场。

龙川同学分别获得达州市文理科第一名,张佳意同学获得四川省艺术(音乐类)专业成绩第三名。

分类推进育时代英才

学校不断改革课堂教学,彻底改变以教师为主、以书本为中心的应试教育教学模式,全校推行“面向全体,分类推进”的教学质量管理体制,实行在教师指导下,让学生主动参与,主动学习。一是教师系列。教师填写《考试情况分析表》,从教的角度,进行自我评估,之后召开备课组质量分析会,在相互交流情况的基础上达成共识,找准教学上存在的问题,提出改进措施;二是学生系列。每次考试后,由班主任牵头组织,召开分类推进班级质量教导会,在综合分析的基础上将全班学生分成几种类型,重点是逐一分析中、差生存在的主要问题,研究具体的帮促措施,并将中、差生的转化、提高任务落实到人。最后,班上召开学习经验交流会,分层召开学生家长会等,因材施教,促进全体学生的全面发展。在学科教学中,学校十分强调“知识与技能,过程与方法、情感态度与价值观念”的三维整合,构建体现素质教育要求的三维目标体系。

通过必修课扎实学生“双基”。该校要求教师在课堂教学中遵循四条原则,即学生主体原则、教育性原则、全面性原则、发展性原则。充分发挥教研组、备课组集体智慧和力量,集体备课、说课、评课,把好教学要求关。其中,教研组活动要求做到“四有”,即有计划、有时间、有中心议题、有活动记录;备课组活动要求做到“四备三定三统一”,即:备教材、备教法、备学生、备学法;定时间、定内容、定中心发言人;进度统一、要求统一、检测统一。教学中强调“五要”(要以学生为主体,以教师为主导,以思维为核心,以训练为主线,以能力培养为目标)、“四落实”(落实基础知识和基本技能,落实教法改革和学法指导,落实学困生转化提高,落实智力因素开发和非智力因素的培养)。

通过研究性学习培养学生创新精神。学校成立研究性学习领导小组,相关学科成立了研究性学习小组;通过选编资料,开设讲座,组织培训,让师生知道研究性学习该怎么做;及时制定了有关制度,使研究性学习活动的实施和管理更加规范化。在工作中,充分发挥年级组、班主任、任课教师在开展研究性学习中的协调、管理、指导作用,做到“四定”、“四有”(定学生,定指导教师,定研究内容,定活动时间;有计划,有教案,有活动记载,有评价总结)。

为了教会学生缓解心理压力,克服学业焦虑、正确处理好应试与备考关系的技巧,在党委书记、校长徐竹鸣的倡导及关心下,学校组建了心理咨询室,培训了七名心理咨询师(其中,教务处主任赖长林是国家二级心理咨询师),每周七天轮番值班,给学生提供温馨而健康的心理咨询。同时,还定期对班主任进行心理健康指导的培训。以心理咨询师、班主任为主体,以心理咨询室和班级为主阵地,及时发现学生尤其是初、高三学生存在的各种心理障碍,及时给予关心和疏导,使他们能以一种自信健康的心理状态努力学习,迎接挑战。

1978年以来,学校已向高等院校输送合格新生24000多名。毕业生中,有为新中国成立而献身的林孔唐、刘先慎、徐永弟、徐永培等革命先烈,有中国工程院院士、被誉为石油战线上的“钻头之父”沈忠厚,有2009年被评为中国科学院院士的数学家李安民,有参与“两弹一星”研制工作的核物理学家罗四维、澳大利亚科学院首席科学家罗晓林,还有原国家教委副主任王明达、原政协全国委员会秘书长彭光远、四川省政协副主席肖光成等优秀代表。

学校是全国体育传统项目学校、全国群众体育工作先进集体,四川省首批艺术教育特色学校,近三年高考,学校艺术类考生专业上线率达100%。学校曾培养出了世界技巧冠军马索夫,还先后获得全国举重比赛冠军1人次,省级举重比赛冠军12人次,田径项目冠军4人次;参加全省中学生网球比赛,成绩进入全省前茅,在全国中学生第五届、第六届艺术节比赛中均获得优异成绩,合唱《闲聊波卡儿》《掀起你的盖头来》获得省一等奖,舞蹈《算卦儿》《美丽的姑娘》获得省二等奖;学生李亦璇的美术作品《月光下的书摊》获省艺术节一等奖、国家级三等奖;参加四川省第六届中小学生优秀艺术人才大赛,张芷源、黄伊为等11名同学获得一等奖。

潮平两岸阔,风正一帆悬。这就是智慧的竹中,知识的殿堂,人才的摇篮;这就是特色的竹中,“敬业+创新”的教师、“合格+特长”的学生、“一流+特色”的学校,成为川东北靓丽的教育风景;这就是美好的竹中!我们有理由相信:大竹中学的明天会更美好!



学生动手做实验。